

# EL CONSTITUCIONAL.

DIARIO LIBERAL DE ALICANTE.

CONDICIONES DE SUSCRICION.—Las suscripciones empiezan en los días 1 y 16 y terminan en los trimestres naturales.—El pago de la suscripción y anuncio es adelantado, y puede hacerse para fuera por medio de sellos de correo ó libranzas á favor del administrador de EL CONSTITUCIONAL en carta certificada.

La redaccion de EL CONSTITUCIONAL se halla establecida en el Paseo de Mendez Nuñez, 31, pr.<sup>a</sup>.—La administración se ha trasladado á la calle de Jorge Juan, núm. 11 y 13.—Administrador, D. ANTONIO REUS

Número 3.122.

SABADO 31 DE AGOSTO DE 1878.

Año XIII.—(SEGUNDA EPOCA.)

## ENTRADAS Y SALIDAS DE CORREOS, FERRO-CARRIL Y DILIGENCIAS.

### CORREOS.

Poblaciones.	Diarios.	Entradas.	Salidas.
Madrid.	»	á las 10 <sup>45</sup> mañana	á las 3 <sup>45</sup> tarde
Valencia.	»	» 8 »	» 2 »
Murcia.	»	» 9 noche.	» 12 <sup>30</sup> »
Marina.	»	» 8 mañana	» 1 »
Baleares.	los lunes	» 7 »	» 3 <sup>45</sup> (los mártes.)
Oran.	los miércoles y sábados	» 4 tarde	» 3 <sup>45</sup> (mártes vienes.)

### FERRO-CARRIL.

Trenes.	Entrada.	Salida.
Tren-correo.	10 <sup>45</sup> mañana.	4 <sup>20</sup> tarde.
Tren-mixto.	5 <sup>25</sup> »	8 <sup>20</sup> noche.

### DILIGENCIAS.

Poblacion.	Parada	Entrada.	Salida.
Alicante á Alcoy.	Posada de la Union.	10 1/2 m.	3 1/2 m.
Idem á Murcia.	Calatrava, 5.	9 noche.	12 1/2 dia.
Idem á idem.	Mendez Nuñez, 5.	3 tarde.	7 1/2 m.
Idem á Crevillente.	Mendez Nuñez, 5.	8 mañ.	3 tarde.
Idem á Elche.	Mendez Nuñez, 3.	8 »	3 »
Idem á idem.	Posada de la Higuera.	9 »	3 »
Idem á Aspe.	Idem de la Balsaeta.	9 »	2 »
Idem á Jijona.	Calle de Prim, 7 y Gravina.	8 »	2 »
Idem á Torrevieja.	Posada de la Balsaeta (alterna.)	5 tarde.	8 mañ.

De Alicante á Villajoyosa, Benidorm, Altea, Alfaz y Callosa de Ensarriá, salen de las posadas de la Balsaeta. Union é Higuera, y de la calle de Prim, 7, á las 10 de la mañana, y entran á las 5 de la mañana.

### SECCION DE RECLAMOS.

**SALUD A TODOS** devuelta sin medicamentos, ni gastos, por la deliciosa harina de la salud, de DU BARRY, de Londres.

### REVALENTA ARÁBIGA.

Treinta años de un invariable éxito, combatiendo las malas digestiones (dispepsias), gastritis, gastralgias, flemas, vientos, amargor de boca, acedias, pituitas, náuseas, erupciones, vómitos, estreñimientos, diarrea, disenteria, cólicos, los asma, ahogos, opresion, congestion, mal de nervios, diabética, debilidad, todos los desórdenes del pecho, de la garganta, del aliento, de la voz, de los bronquios, de la vejiga, del hígado, de los riñones, de los intestinos, de la membrana mucosa, del cerebro y de la sangre.—90.000 curaciones anuales, entre las cuales se cuentan las de la señora duquesa de Castelnau, del duque de Plukow, la señora marquesa de Bréhan, Lord Stuart de Decies, Par de Inglaterra, el Sr. Doctor catédrico Wurzer.

Berlin 6 de Diciembre de 1866.  
Desde mucho tiempo he tenido la ocasion de observar la saludable influencia de la *Revalenta Arábica*, de Du Barry, sobre los enfermos, y los resultados curativos y reparadores invariablemente obtenidos, han justificado de

la buena opinion que tenia acerca de su gran eficacia, la cual no titubaré en confirmar en toda ocasion que se me proporcionará.

De V. A. S. S. Q. B. S. M., ANGELSTEIN, médico, miembro del Consejo sanitario Real.

Cura núm. 48.816.—Certificado del célebre Doctor Rodolfo Wurzer.—Bona 19 de Julio de 1875.—La *Revalenta* reemplaza admirablemente toda medicina en muchas enfermedades. Sobre todo es de gran utilidad en la diabetes, las constipaciones pertinaces y habituales, así como en las diarreas, las afecciones de los riñones y de la vejiga, el mal de piedra, las irritaciones inflamatorias y los calambres de la uretra, los calambres de los riñones y de la vejiga, los encogimientos y las hemorroides, en las enfermedades de los pulmones y de los bronquios, la tos y la consuncion.

Doctor Rod. Wurzer.

Miembro de varias Sociedades científicas.

Cura núm. 65.311.—Vervant 28 de Marzo de 1866.—Muy señor mio: Gracias á Dios que la *Revalenta* de V. me ha salvado la vida. Mi naturaleza débil, abatida por el palicimiento de una fuerte dispepsia que durante ocho años, fué combatida sin resultado por los médicos, que me creían próximo á la muerte, ha adquirido salud, que solo debo á la virtud de la *Revalenta*.—A. Brunaliere, presbítero.

Cura núm. 45.279.—Tisis.—Sr. Roberts, de una consuncion pulmonar con tos, vómitos, estreñimiento y sondera durante 25 años.  
Cura núm. 74.442.—Courmes (Alpes-Maritimes). Julio 1874.—Desde que hago uso de

su preciosa *Revalenta*, siento un nuevo vigor; mi padecimiento de la laringe como tambien los que experimentaba en todos los músculos, tienden á desaparecer.—Meyffret, presbítero.  
Cura núm. 68.413.—Sr. Lacan (padre) de siete años de parálisis de las piernas, de los brazos y de la lengua.

Cuatro veces más nutritiva que la carne y no irrita economizando 50 veces su precio en medicinas. Ella es tambien el mejor fortificante para los niños débiles, como para las personas de todas edades; fortaleciendo los músculos y consolidando las carnes. En cajas de botella de 1/2 libra, 12 rs.; 1 libra; 20. rs.; dos libras, 34 reales, 5 libras 80 rs.; 12 libras 170 rs.; y de 21 libras, 300 rs.

Depósito en Alicante, Rodríguez Hernandez, Luis Mas y Font y Ribera Guarner hermanos.—Alcoy, Rafael Alonso.  
Du Barry y Compañía, (Limited), calle de Valverde núm. 1 Madrid

### S. M. LA REINA

DOÑA MARÍA CRISTINA DE BORBON.  
(R. I. P.)

(CONTINUACION).

—No quiero rezar en italiano.—decia con una sencillez, que causaba el encanto de cuantos la escuchaban.

### I.

Trascurrieron algunos años, y los acontecimientos se dispusieron en nuestra Peninsula para que viniese á ser reina de los españoles aquella joven ex-celsa, á quien un estadista portugués llamó la más sabia de las hijas del rey.

Tres matrimonios habia contraido Fernando VII, y de ninguno de ellos habia obtenido sucesion. Viudo en 1829 de su tercera mujer, María Amalia de Sajonia, pensó en contraer una nueva union, abrigando la consoladora esperanza de dejar á la corona de España un sucesor, que hasta entonces la Providencia le habia negado. La infanta doña Luisa Carlota, hija tambien del rey de las Dos Sicilias, y casada con el infante D. Francisco, propuso á su hermana María Cristina para compañera de Fernando VII. No podia éste menos de aceptar la union con tan excelente princesa, y á este fin, envió á su consejero de Estado, D. Pedro Gomez Labrador, para que pasase á proponer á los soberanos de las Dos Sicilias su intencion de contraer matrimonio con doña María Cristina, con cuya union se conformaron jubilosamente aquellos soberanos.

Fué entonces cuando la turba apostólica arrojó su guerra sorda é indigna contra este proyecto de enlace.

Copias inmundas y papeles groseros circulaban por los mercados, llenos de insultos que horrorizan, contra la virtuosa jóven, periódicos, no de España, que hubiera sido harta mengua, pero inspirados por españoles, para vergüenza nuestra dirigian desde París las más sangrientas calumnias á la que se preparaba para venir á nuestro suelo, llegando el partido oscurantista, que

alentaba y dirigia el clero, hasta el vergonzoso extremo de subvencionar, en la capital de Francia, una hoja titulada *La Cotidiana*, que, para llevar adelante esta capaña, se despojó de toda la templanza y dignidad de que, relativamente, dados el género y la época, hasta entonces habia dado pruebas.

Gozaba Cristina, en las Dos Sicilias, renombre y fama de liberal ardiente y entusiasta. Decíase de ella que era punto ménos que revolucionaria, y todo lo más avanzada de opiniones, y acaso, algo más de lo que podia serlo una hija de rey. Y es natural, pues su ilustracion histórica-profunda y bien cimentada, la enseñarian que sólo el camino de la libertad ennoblece y hace venturosos á los pueblos.

El ministro Labrador cumplió su mision con acierto. Aun se conserva en palacio una miniatura sobre marfil, que representa al rey Fernando VII, y que un hábil pintor, cuyo nombre se ignora, hizo para que el ministro español lo llevara á la prometida de su majestad. —La princesa Cristina aceptó estas proposiciones con gozo, y tal vez con amor. No es extraño que impresionaran agradablemente su espíritu la fama de galanteador que caracteriza al prisionero de Nalency, y su aspecto físico, que si no tenia la correccion y esbeltez de Apolo, estaba dotado de un continente varonil, que no era repulsivo á las gentes.

### II.

Con la salida para Nápoles de Labrador coincidió una tempestad de intrigas que se desencadenó en palacio, en la cámara del infante D. Carlos María Isidro que era el núcleo de mayor ultramontanismo que habia en España. Pensaban los apostólicos que, casándose Fernando VII, y si obtenia sucesion, quedaban frustradas sus esperanzas de exaltar al trono al infante D. Carlos, en quien veian una encarnacion de sus rancias ideas.

A pesar de esto, el matrimonio quedó concertado y la princesa doña Cristina salió de Nápoles el 30 de Setiembre, acompañada de sus padres, yendo á su encuentro en Francia el infante D. Francisco y su esposa. La régia comitiva se acercaba al Pirineo, á jornadas de diez leguas. Era el último día en que debia pernoctar en territorio francés; la reina Cristina miraba por la ventanilla del carruaje el aspecto del pais; fascinada por el mágico influjo de tan bellos lugares, desde los cuales descubriense las oscuras y últimas estribaciones del Pirineo, que se perdía de vista á lo lejos entre un cerco de nubes tormentosas, detúvose el carruaje, poco antes de entrar en Bayona, á causa de haberse quebrado una rueda. Trasládese S. M. á otro carruaje; pero antes de que partiera, vióse venir por el camino una multitud de hombres de rostros demacrados, de mirar triste,

vestidos con andrajos, que acercándose á la reina le pidieron clemencia y amparo. Eran los desterrados españoles que se morian de hambre, lejos de su patria, de donde una política bárbara y cruel los habia expulsado.

Cristina les dirigió palabras de consuelo y les hizo concebir esperanzas, que vieron cumplidas mejor que las que Fernando VII dió á otros desgraciados españoles, que solicitaban igual perdón, al volver de su cautiverio de Valencey.

Los desposorios se verificaron en Aranjuez el 9 de Diciembre, en virtud de plenos poderes otorgados por Fernando VII al infante D. Carlos, haciéndose solemne entrega de la princesa por los plenipotenciarios, á presencia de los reyes de Nápoles. Su entrada en la corte se verificó el día 11 del propio mes, saliendo el rey á recibir á su nueva esposa, y acompañándola á caballo al estribo derecho del carruaje. Aquella noche fueron las bodas, y al siguiente dio las velaciones y festejos públicos.

### III.

No tardó la nueva reina en conquistar el corazón de su esposo y hacerse simpática al pueblo, lo cual veian con gusto los liberales, que concebían la esperanza de que un sucesor de Fernando VII viniera á desvanecer las locas pretensiones de D. Carlos María Isidro y sus secuaces, á quienes todos, con prevision nudesmentida luego, consideraban como una verdadera calamidad.

Tan legítimas esperanzas vieron en breve confirmadas, pues Cristina, ya reina, empezó á sentir los primeros síntomas del embarazo.

Grande fué la impresion que este acontecimiento produjo en los ánimos de liberales y carlistas. Si la reina daba á luz un varon, no habia recurso para los malcontentos; pero si, por el contrario, nacia una hembra, los partidarios del infante D. Carlos pensaban invocar la ley Sálica, la cual, decretada por Felipe V, con repugnancia, y aun resistencia por parte de la nacion, excluía á las mujeres de la sucesion al trono. Enfrente de esta ley anti-popular estaba la Pragmática de Carlos IV de 1789, derogatoria de la ley Sálica, la cual, aunque se habia archivado sin publicarse, vivia en la conciencia de todos como verdadera ley. Para evitar conflictos, el rey mandó publicar dicha Pragmática, á voz de pregonero, con trompetas y timbales; y así se hizo en 31 de Marzo de 1830.

(Se continuará.)

cificio cuya obtencion es del modo sencillo que sigue: 15 partes de cal, 35 de azufre y 150 de agua, se mezcla y ponen al fuego.

Una vez practicada cada una de estas operaciones con el consiguiente método, es decir por brigadas que esté cada una encargada de efectuar en la izquierda de ellas con objeto de hacer mas ordenado y rápido trabajo, se deja la cepa en tal estado hasta el invierno. Cuando la temperatura desciende á 0.° en entonces la circulacion de la savia estará paralizada y la vida de los insectos, en estado de reposo, desapareciendo el peligro de que puedan infestarse los puntos inmediatos ó puedan introducirse y quedar ocultos en el terreno algunas hembras que serian suficientes para propagar la especie en cuanto se suavizase la temperatura. En esta época se procederá al tratamiento definitivo que consistirá en arrancar las raíces con sumo cuidado para que no quede ningun trocito en tierra, quemarlas sobre el mismo terreno y rociar el suelo con un desinfectante enérgico tal como el sulfuro de carbono, para el caso posible de que no hubieran podido estirparse todas.

Este es definido á grandes rasgos el método que está siguiendo el ilustre profesor D. Mariano de la Paz Graells, siendo de esperar que los resultados sean halagüeños si nos atenemos á los profundos conocimientos y estudios especiales que tiene hechos acerca del insecto que ha empezado su desarrollo en España por la fértil provincia de Málaga y tanto mis compañeros delegados de otras provincias, como yo,

poracion, describiendo el método empleado por el señor Graells para combatirlo. Este método copiado del que siguen en Suiza para el tratamiento de las vides filoxeradas se divide en dos partes; la una puramente de preparacion y la segunda definitiva. La de preparacion que es la que actualmente se está practicando, comprende cuatro distintas operaciones que son

1.ª Cortar la cepa por el nudo vital ó cuello de la raíz, de un solo golpe si es posible, con objeto de que el insecto alado si es que existe y el huevo llamado de invierno, no se separen del tronco y puedan llevar á otro punto la infeccion; los tallos cortados se reúnen en sitios determinados dentro del mismo terreno y se queman inmediatamente.

2.ª Se derraman sobre el migón ó muñon determinado por el corte, con un cazo de próximamente un litro de capacidad, brea mineral llamada tambien *coaltar* procedente de la destilacion del carbon de piedra para la extraccion de gas del alumbre.

3.ª Se espolvorea la cuneta ó hoyo formado al rededor de la cepa, con cal viva de la empleada para la purificacion del ya citado gas.

4.ª Rociar y apagar esta cal viva con aguas amoniacales de la misma procedencia que las anteriores sustancias.

5.ª y última. Practicar en los cuatro ángulos que determinan un cuadrado alrededor de la cepa, otras tantas aberturas de medio metro ó mas de profundidad con un aparato *ad-hoc* y llenarlos del cuerpo conocido en química con el nombre de Polisulfuro de

Gimeno, de las que sacan pasa y vino respectivamente, muy apreciados, son inútiles para cualquiera otra clase de produccion, como lo prueba el no existir en todo el terreno mas vegetacion que alcarras y otras dos ó tres variedades de plantas silvestres, extrañando grandemente á la vista la ausencia completa de granacias y leguminosas que espontáneas y hasta en exceso abundantes, se puede observar en nuestros suelos laborables. Este es uno de los argumentos que empleaban los propietarios de tierras invadidas ó próximas á la invasion para justificar la resistencia pasiva que presentan al arranque de los viñedos, y que sin duda de ningun género hubiera llegado á ser activa sin la presencia de la guardia civil en el foco filoxérico y trayecto hasta él recorrido.

El origen de la plaga no está perfectamente aclarado, pero se puede asegurar que por medios comerciales fué importada del Mediodía de Francia, gracias al sinnúmero de floricultores y arbolistas que á veces llegan á ser tanta plaga como la misma filoxera, contribuyendo con sus palabras y escritos á desviar la opinion pública, si de ello esperan obtener algun lucro. Mentira parece que con la riqueza de variedades vegetativas que se desarrollan entre el estrecho de Gibraltar y los Pirineos, haya quien recurra á las floras extranjeras en demanda de auxilio, sin pensar en que tenemos variedades bastantes, siendo solo necesario el cuidar y propagar bien las que existen y que ya están apropiadas á nuestro suelo: Segun dichos de naturales del pais, se han importado procedentes del Mediodía de Francia en la década

Alicante 31 de Agosto de 1878.

## ¿QUÉ PASA EN MARRUECOS?

También somos nosotros amantes del principio *prevenir es mejor que sufrir*; y ayer ocupándonos de las noticias de cólera, aconsejábamos la mas decidida actividad respecto á las medidas higiénicas que deben adoptarse, entre las cuales nos fijamos en las cloacas del puerto.

Pero cumple á nuestro propósito advertir hoy, que al ocuparnos ayer de medidas higiénicas, no hacíamos otra cosa que insistir en los mismos consejos que en nombre de la salud pública, tan sagrada para toda autoridad, nos permitimos siempre consignar en las columnas de nuestro periódico.

Pero como es preciso al ocuparse de la salud pública, no olvidarse de otros respetabilísimos intereses, creemos hoy de nuestro deber procurar calmar, en cuanto sea dable á nuestras débiles fuerzas, esa penosa inquietud que con pesar vemos cundir por nuestra ciudad querida, sin motivos suficientes que la justifiquen.

¿Que es en verdad lo que de cólera existe? Entremos en antecedentes y detalles.

No solo las personas que hayan residido ó viajado por el Imperio de Marruecos, sino las menos cultas y mas ajenas al estudio y lectura de costumbres, saben que en todas aquellas dilatadísimas comarcas, durante la primavera y estío, es constante el cólera esporádico; y que en el interior del Imperio, por causas evidentes y justificadas, ese mismo cólera esporádico toma frecuentemente en aquellas estaciones el carácter de cólera morbo asiático, pero endémicamente.

Marruecos, es un territorio inmenso que bendijo la mano de Dios, y que la tiranía y la ignorancia han condenado á la prostracion y á la miseria; y allí, en donde nace el trigo arrojado sobre las piedras, y nacen flores en los mismos troncos secos de los árboles seculares, vive y se alimenta el árabe, como se alimenta el chacal en las montañas.

Testigos presenciales por algunos años, de las miserias de Marruecos, por honor á nuestros lectores y á nosotros mismos, no nos separaremos ni en un átomo de la verdad mas estricta que hoy cumple á nuestro propósito relatar.

A escepcion de las clases acomodadas, que son pocas en Marruecos en donde, con vergüenza de la Europa entera, es un solo hombre el dueño de las vidas y las haciendas, todos los demas habitantes indígenas, árabes ó israelitas, se alimentan desde el mes de Abril exclusivamente con fruta, á escepcion de los viernes que es el dia de fiesta de los musulmanes, y el sábado que es el de los judios; en cuyos dias, comen los árabes por solemnidad un poco de *al-cús-cús*, que es una harina cocida con agua y sal, y los hebreos su famosa *ad-á-ña* que es una especie de olla podrida, con garbanzos y trigo, cocida al horno. En los demás dias de primavera y verano el alimento común de los indígenas, tanto en las tribus y aduares, como en los pueblos desde *Alcázar-kibir* hasta Fez, Marruecos y Mequinez, que son los tres sitios imperiales que habita el Sultan, es como el mas apetecido y constante, el higo tunecino, que es nuestro higo chumbo, de cuyo fruto, abundantísimo en Marruecos, y que allá como aquí es de difícil digestion, hemos visto á individuos de las *hábilas* mas cercanas á las tres córtes, comer doscientos cada uno de ellos, en las dos ó tres comidas que hacen al dia, de manera que hay árabes y judios que en el mes de Agosto, comen *cuatrocientos ó quinientos* higos chumbos en el dia, cada uno.

A este sistema general de alimentacion, debemos añadir la circunstancia de que el árabe de tribu, vive en la choza de su aduar, con toda su familia, en perfecta union con sus perros, sus gallinas carneros, vacas y mulas; mientras que los judios, viven en los pueblos, en las ciudades y en la córte misma, encerrados de noche en sus barrios inmundos, habitando, en vez de casas, verdaderas madrigueras, en las cuales, hemos visto, familias compuestas de doce y mas individuos, durmiendo, hombres mujeres y niños, todos hacinados en el suelo; en pequeñísimas estancias, en donde la atmósfera que aspiran, es poco menos que mortífera.

Bajo tales circunstancias ¿hay quien pueda estrañar ni alarmarse de lo que en Marruecos sucede cada año en materias de salud pública?

Téngase también presente que el mes de Agosto, es la época en que los árabes peregrinos regresan de su terrible expedicion á Meca, á

dónde van á saludar los restos de Mahoma, para adquirir su titulo venerable de *hadj*; y allá en las orillas del Ganges, cuna constante del cólera morbo, adquieren frecuentemente y traen en sus personas y equipaje los miasmas deletéreos de tan terrible mal, que suelen comunicar despues á sus familias, creando una especial atmósfera, que aunque nociva, degenera en endémica y nunca pasa del interior del Imperio que tiene confiada á las Legaciones extranjeras la observancia de las leyes sanitarias, que las Legaciones y sus cónsules hacen guardar en la costa, con el mas escrupuloso rigor.

Resulta, pues, que lo que sucede hoy en Marruecos, es común y frecuente en aquel territorio; y que si circunstancias dadas, han ocasionado mayor número de casos coléricos este año, como indica el certificado del doctor Martinez, en ese mismo certificado consta que el mal no ha pasado del interior, y que ámbas costas occidental y oriental de Marruecos, se hallan completamente libres. ¿Cuál es pues el motivo justificado para tanta alarma? En buen hora que las autoridades acepten todas las medidas preventivas que consideren oportunas nosotros las respetaremos siempre, por aquello de *salus populi suprema lex*; pero hablemos los periódicos ménos, mucho ménos de cólera, mientras no existan otros motivos; dejemos á la autoridad que pruebe su recomendable celo con sus justas prevenciones; pero respetemos nosotros los intereses del comercio y de todas las clases, y no contribuyamos con nuestras injustificadas alarmas, al desasosiego y pánico de las familias.

*Se acabaron aquellos tiempos en que los mémos se imponían á los más, cuando estos eran ciudadanos de buena fé que pacíficamente iban á depositar su voto en los comicios.*

Esto decia ayer *La Provincia* y nosotros nos preguntamos á nosotros mismos lo siguiente:

¿La eleccion del Sr. Moreu, hijo de Motril, contra un hijo de Alicante, se hizo en el reinado de Felipe II?

*Hoy tiene el elector garantida su libertad, para emitir ó no su sufragio, sin que puedan intimidarle las amenazas imprudentes de los mas osados.*

Esto decia ayer nuestro colega *La Provincia* y nosotros nos preguntamos á nosotros mismos lo siguiente:

¿Es verdad, es sueño, ó es pesa-

dilla el que en los dias de la eleccion del Sr. Moreu, hijo de Motril, contra un hijo de Alicante, vimos entre civiles, conducidos, por medio de la calle Mayor, al gobierno civil, á dos electores honrados?

Si nuestro colega *La Provincia* encuentra ayer tan sencillo y fácil el publicar el nombre del candidato del Gobierno D. José Rojas, hijo del señor conde de Casa Rojas, ¿por qué en dos números correlativos del colega, escribia con todas sus letras los apellidos de los señores Guardiola y Terol, dejándose siempre en el tintero el del primogénito del Sr. Conde?

¿Hay casualidades que parecen providencias!

Tomamos acta de las expresivas seguridades que con mas decision que nunca nos dá el colega respecto á la legalidad de las próximas elecciones; así lo esperamos de la independencia de nuestro Gobernador civil.

En cuanto á que *no es vínculo obligado de familia el pensar siempre en política de la misma manera*, permitamos el colega que usando de una frase vulgar, le digamos que se puso el parche antes que saliera el grano, pues en esta materia nos hemos limitado á decir que, segun nos informaban, el señor Conde habia sido declarado carlista por el gobierno Cánovas, que embargó sus bienes; por lo demás, ya sabemos nosotros que el primogénito del señor conde de Casa Rojas, y el mismo señor Conde, pueden ser mañana decididos demócratas; los cambios, querido colega, no nos asustan, mientras vivan en España los Ayala y los Romero Robledo.

Y por último, crea el colega ministerial, que por esta vez, si algunos candidatos necesitan de *andadores*, serán aquellos á quienes no ha visto en su vida el elector que ha de votarlos; pero el candidato conocido en los pueblos, hasta de los chiquillos, el candidato que ha tenido ya otras ocasiones de manifestar y anhelar probar su justa consecuencia á sus electores, ese, caro colega, puede marchar sin andadores.

Creíamos á *La Provincia* mas galante y mas cortés.

Un redactor de nuestro periódico dirigió una súplica, autorizada con su firma, al autor de un artículo publicado en *La Provincia* con el título de *La Caridad*, sobre la aclaracion de ciertos puntos de aquel artículo.

Esperaba este redactor, como es costumbre, la contestacion del indicado autor, ó una cortés explicacion del director del periódico; y este mismo director confirmó su esperanza, teniendo la bondad de asegurarle verbalmente, una noche en el circo ecuestre, que al dia siguiente daría la conveniente explicacion que apesar de haber trascurrido cuatro dias, no ha parecido; nues-

tro redactor, pues, da gracias á *La Provincia* y especialmente á su director.

A los vecinos del estenso barrio de la Villavieja y aun á los del Arrabal-Roig, se les va estrechando de un modo tal en la cuestion de agua, que difícilmente podrá evitarse el conflicto que les amenaza, si con interés y prontitud no se atiende á tan importante asunto.

La pequeña fuente que hay en la plazuela de Santa Maria, es la única que surte al indicado barrio; y como raro es el dia que discurre el agua más de una hora, con escasa cantidad, resulta de esto que la mayor parte de aquellos vecinos y los del Arrabal-Roig, se ven privados de tan necesario liquido, pues si bien algunos pueden surtirse en parte de los pozos de la calle del Postiguet, como sus aguas no son potables, no pueden hacer frente con ellas á su más principal necesidad.

La indicada fuente no puede en manera alguna dar abasto, y el pensamiento de establecerla en donde se encuentra, no puede tampoco responder, como se creyó, mientras que no se aumente el caudal del agua hasta elevarla á la otra fuente que hay situada á la mitad de la calle de la Villavieja, por lo tanto comprendemos que mientras no se fije en esto la atencion de la autoridad y se provea al remedio segun más posible sea, dadas las circunstancias de escasez de aguas que en Alicante se viene lamentando hace años, no es fácil el remedio del mal que anotamos, y vemos inminente el conflicto anunciado.

Ayer tuvo ingreso en el hospital de San Juan de Dios, un joven vecino de Torreveja, que por su estado de demencia y pobreza, será trasdado al Instituto manicomio de San Baudilio de Llobregat, por cuenta de la provincia.

El señor cardenal, Patriarca de las Indias, continua en los baños de las Salinetas, no habiendo por lo tanto regresado á Madrid el domingo último, con el señor conde de Chestre, como lo asegura uno de nuestros colegas de la capital.

El ayuntamiento de Benitachell, ha solicitado autorizacion para arrendar con venta á la esclusiva el aguardiente, como medio para cubrir el déficit de su presupuesto.

El *Boletín* de ayer publica una Real orden dictando reglas para el cumplimiento del artículo 13 de la ley de presupuestos vigente respecto á la moratoria que por el mismo se concede á los Ayuntamientos para el pago de sus débitos por consumo, cereales y sal.

Dos Reales órdenes resolviendo un recurso de alzada, interpuesto por don Juan y D. Sebastián Poch contra una

actual y en un sitio próximo á la Indiana, una porcion de árboles y plantas de jardin enraizadas y entre estos órganos se supone vendría el devastador insecto, cuya presencia tal vez cause la ruina de gran número de viticultores de nuestra desgraciada España. Seamos cautos en cuanto se roce con cuestion de tal gravedad y no nos dejemos alucinar por ofrecimientos ó resultados maravillosos que luego quedan reducidos á una infame charlatanería.

El insecto lleva algo mas de tres años, segun cálculos aproximados, de existencia sobre los terrenos en que hoy se ha hecho evidente su presencia fundándose para asegurar esto en las fases porque atraviesa la vida de la planta durante la permanencia del temible hemiptero, hemoptero sobre ella, y bien claramente se puede ver la marcha que en su obra de destruccion sigue. Mucho me estrañó la no existencia de un foco general y solo si una agrupacion de pequeños focos compuestos cada uno de 25 cepas poco mas ó menos en los que la plaga partiendo de una cepa que servía de centro á una porcion de círculos casi regulares, marcaba clara y distintamente la invasion, dando una fisonomía especial, característica, y que una vez vista no puede olvidarse, al terreno infestado. Descubriendo un gran número de raices de las cepas pude asegurarme de la relacion que existe entre el aspecto exterior de la cepa y su estado interno. Las cepas secas aquellas en que el insecto ya se ha cebado, no contienen ni un solo filoxera; las raicillas han desaparecido por completo y nadie podría sospechar la causa origen de la muerte.

Las que aun no han llegado á este estado, pero que están en el último período de su vida presentan unos vástagos ó brotes raquiticos y cortos y los racimos ó frotos de una madurez casi normal; estas cepas no siempre contienen filoxera y si en gran abundancia las que ocupan el tercer lugar en la escala que vengo trazando; apenas si su aspecto exterior denuncia la presencia del insecto, y sin embargo, millones de ellos cuajan sus raices. Fijándose bien se observan las raicillas secas y varias hojas orladas de una faja que vá ensanchándose de la periferia al centro, y que vienen á demostrarnos claramente la pobreza de jugos que se inicia en la planta debida á la accion constante de los millones de chupadores que á sus espensas se nutren.

En este estado, aun no han desaparecido las raicillas horizontales próximas á la superficie y puede verse al insecto sobre ellas, antes de su paso á las inferiores en busca del alimento que en las primeras llega á faltarles, gracias á la excesiva facilidad con que se multiplica. Las raicillas que he citado, presentan muchas de ellas una série de atrofas y abultamientos, y á veces un color amarillo pálido completamente anormal. En el cuarto tramo de esta funesta escala he comprendido las cepas que forman la circunferencia, y en las que ningun signo exterior nos hace sospechar la existencia del microscópico afidiolo; cuesta mas trabajo encontrarle por hallarse aun en corto número, pero indudablemente se le encuentra.

Después de estos ligeros apuntes sobre el modo de estar el filoxera vastatrix en el terreno, voy á ocupar breves momentos la atencion de esa Excm. Cor-

no hemos podido menos de convenir en que dada la ineficacia de los métodos hasta el dia empleados no se podia adoptar con esperanza de éxito, sino completo, á lo ménos parcial otro método que tendiera á la destruccion de tan microscópico como perjudicial hemiptero.

Pensaba consignar en este informe algo sobre la conducta seguida por las autoridades de Málaga y el dueño de la Indiana con los representantes que fueron de provincias á estudiar la plaga, pero prefiero el silencio antes que entrar en tan peligroso como resbaladizo é improductivo terreno.

Voy á terminar proponiendo las medidas que á mi juicio deben adoptarse para que ya que la providencia no nos ha señalado el papel de primeras víctimas, procuremos nosotros no serlo nunca si es posible, pues es muy cierto el refran que dice «Ayúdate y Dios te ayudará,» con lo cual quiero dar á entender que no esperemos con los brazos cruzados que nos visite la invasora plaga y estemos prevenidos para que en el desgraciado caso de realizarse no nos sea tan sensible.

1.º Recordar á todas las autoridades por medio del *Boletín oficial* y á los particulares por los periódicos de la localidad y circulares que se impriman lo consignado en los artículos 6.º 7.º 8.º y 15 de la ley sobre filoxera que se publicó con fecha 30 de Julio del año corriente encareciéndoles la absoluta necesidad de su exacto cumplimiento en bien de la España entera y con especialidad de los propietarios de viñedos.

sentencia del Gobernador de la provincia de Gerona y otro de D. José Piferro contra un acuerdo de la Diputación provincial de Lérida negándose a reponer...

Dos anuncios de la Dirección General de Instrucción pública participando por el Ayuntamiento de Aspe, durante el mes de Julio.

Un edicto del Alcalde de Benisa participando que aquel ayuntamiento ha procedido al sorteo para la designación de los asociados que han de formar la junta municipal en el presente año.

Otro edicto del Alcalde de Agost anunciando la creación de dos plazas de médicos cirujanos titulares para la asistencia de las familias pobres de aquella población.

Una requisitoria del Juez de primera instancia de Alicante para que Bautista Baeza y Gosalbez natural y vecino de San Juan manifieste el punto de su residencia en el término de diez días.

NOTICIAS GENERALES.

La Gaceta no publicó el jueves ningún decreto ni real orden.

El miércoles a las siete y media de la noche llegó a Madrid el Presidente del Consejo de ministros...

El correspondiente del Times en París dice en su número de hoy que el mariscal no abandonará el poder.

París 28 (retrasado).—La Liberté dice que Gambetta casará pronto con la señorita Guichard...

Hoy ha llegado a París el cadáver de la Reina Cristina por el tren de las cinco de la tarde.

París 29.—El Soir anuncia que censores del révit Fondeur de París han citado ante los tribunales al Sr. Christophe para conseguir que convoque...

El jueves a las doce y media se celebró el Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

Ayer salió de Madrid a las siete y media de la mañana un tren especial conduciendo a San Lorenzo a los altos empleados de palacio...

S. M. el Rey firmó el miércoles para su promulgación el proyecto de ley sobre reemplazo del ejército.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Viena 28.—Hay en Hungría mucho descontento por el giro que va tomando la ocupación. Algunos agitadores excitan a la juventud húngara...

El conde Andrassy ha logrado persuadir a sus colegas de la necesidad de reconocer la soberanía del Sultán sobre la Bosnia y la Herzegovina...

Se han presentado cuatro oficiales y 154 soldados de tropas regulares en las avanzadas austríacas.

Los insurrectos atacaron el día 26, cerca de Doboi, a una de las columnas de ocupación. Fueron rechazados con bastantes pérdidas.

Havre 28.—El embajador de España en París, señor marqués de Molins, con el personal de la embajada española, ha salido del Havre...

Llegarán hasta Irun, donde harán entrega del cadáver a la comisión española, que llegó ayer con este objeto.

Londres 28.—El Standard dice en su número de hoy, refiriéndose a noticias particulares, que el Papa preparará la expulsión de los jesuitas del Vaticano.

Constantinopla 28.—Una diputación de los ulemas se ha dirigido al Sultán pidiendo el cambio de ministerio.

Viena 28.—Acúasase a Hafiz de obrar con mala fé en su conducta con el ejército de ocupación. A él se atribuye especialmente el fomento de la insurrección.

París 28.—El Mariscal ha esperado en la estación a la gran duquesa viuda de Mecklemburg.

La France publica un artículo, firmado por un diputado, en el cual se asegura que la distribución de premios ha sido aplazada hasta octubre por causa del Mariscal...

Añade, sin embargo, que los autoritarios están dispuestos a reinstalarlo por medio de un pronunciamiento.

El correspondiente del Times en París dice en su número de hoy que el mariscal no abandonará el poder.

París 28 (retrasado).—La Liberté dice que Gambetta casará pronto con la señorita Guichard...

Hoy ha llegado a París el cadáver de la Reina Cristina por el tren de las cinco de la tarde.

París 29.—El Soir anuncia que censores del révit Fondeur de París han citado ante los tribunales al Sr. Christophe...

El jueves a las doce y media se celebró el Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

Ayer salió de Madrid a las siete y media de la mañana un tren especial conduciendo a San Lorenzo a los altos empleados de palacio...

S. M. el Rey firmó el miércoles para su promulgación el proyecto de ley sobre reemplazo del ejército.

Se han presentado cuatro oficiales y 154 soldados de tropas regulares en las avanzadas austríacas.

Los insurrectos atacaron el día 26, cerca de Doboi, a una de las columnas de ocupación. Fueron rechazados con bastantes pérdidas.

Havre 28.—El embajador de España en París, señor marqués de Molins, con el personal de la embajada española, ha salido del Havre...

Llegarán hasta Irun, donde harán entrega del cadáver a la comisión española, que llegó ayer con este objeto.

Londres 28.—El Standard dice en su número de hoy, refiriéndose a noticias particulares, que el Papa preparará la expulsión de los jesuitas del Vaticano.

Constantinopla 28.—Una diputación de los ulemas se ha dirigido al Sultán pidiendo el cambio de ministerio.

Viena 28.—Acúasase a Hafiz de obrar con mala fé en su conducta con el ejército de ocupación. A él se atribuye especialmente el fomento de la insurrección.

París 28.—El Mariscal ha esperado en la estación a la gran duquesa viuda de Mecklemburg.

La France publica un artículo, firmado por un diputado, en el cual se asegura que la distribución de premios ha sido aplazada hasta octubre por causa del Mariscal...

Añade, sin embargo, que los autoritarios están dispuestos a reinstalarlo por medio de un pronunciamiento.

El correspondiente del Times en París dice en su número de hoy que el mariscal no abandonará el poder.

París 28 (retrasado).—La Liberté dice que Gambetta casará pronto con la señorita Guichard...

Hoy ha llegado a París el cadáver de la Reina Cristina por el tren de las cinco de la tarde.

París 29.—El Soir anuncia que censores del révit Fondeur de París han citado ante los tribunales al Sr. Christophe para conseguir que convoque...

El jueves a las doce y media se celebró el Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Cánovas del Castillo.

Ayer salió de Madrid a las siete y media de la mañana un tren especial conduciendo a San Lorenzo a los altos empleados de palacio...

S. M. el Rey firmó el miércoles para su promulgación el proyecto de ley sobre reemplazo del ejército.

El servicio no puede ser mas esmerado ni sus precios mas económicos...

Médico Homeópata.—Es ya seguro que el inteligente médico homeópata, doctor Juez, establecerá un consultorio semanal en esta ciudad.

Piano.—Por ausentarse sus dueños, se vende uno gran oblicuo. Gozman 1, principal, esquina a la calle Mayor.

Aviso.—Hacen falta cuatro repartidores de entregas. Darán mas pormenores en la imprenta de este periódico.

Anuncio.—Cantares y otras rimas que lo parecen por D. Juan Vila y Blanco.—Un cuaderno de 32 páginas en 8.º con dedicatoria y 133 cuartetas.

Al Cesar lo que es del Cesar.—Bien nos ha parecido la disposición adoptada en el circo ecuestre del Sr. Diaz, para que el público no pueda exigir de los artistas trabajos que no están anunciados en los programas.

Funcion religiosa.—Mañana a las diez tendrá lugar en la iglesia del Carmen, misa con sermón que celebran a la Virgen de la Correa...

¿Qué es la Zarparrilla de Bristol?—Hoy es un poco tarde para hacer esta pregunta. Treinta y siete años de buen éxito no interrumpido como remedio para enfermedades malignas...

Baños de la Estrella.—Este acreditado establecimiento de baños de mar, situado en la playa del Postigue, entre los de Diana y Neptuno...

Sección de anuncios. Precios corrientes de la plaza de los artículos que a continuación se expresan:

SECCION COMERCIAL. Precios corrientes de la plaza de los artículos que a continuación se expresan:

GÉNEROS COLONIALES Y ESTRANJEROS. Acero de Trieste, Ahil corte super, Azúcar b. s. doret, Id. reg. a bueno, Id. quebr. sup., Id. reg. 15 a 18, Id. bajos, Id. peninsular, Id. id. n.º 2, Bacalao ling. en, Id. moliano, Id. pequeño, Id. labrador, Id. noruego, Id. francés, Cacao Caracas, Cacao superior, Id. regular, Id. Curapano, Id. Guirias, Id. Guayaquil, Id. Cubano, Id. Marañon, Id. Trinidad, Café Puerto-Rico, Id. de Manila, Id. de Cuba, Canela de Ceylan, Id. de Manila, Caoba, Carbon de piedra, Clavo de especia, Cueros Buenos-Aires, Duas de castaño, Id. roble patron, Id. id. sencillas, Pimienta negra, Palo campeche, Id. Brasilfustet, Petróleo, Id. en barriles, Trigo extranjero.

SECCION LOCAL. Observatorio Meteorológico. Observaciones del día 30 de Agosto de 1878. Barómetro, Termómetro, Viento, Atmósfera, Mar, Temperatura máxima del aire a lasombra, Idem mínima durante la noche, Irradiación nocturna, Evaporacion en milim.

MOVIMIENTO DEL PUERTO. Buques entrados y despachados hasta las tres de la tarde en el día de ayer. ENTRADOS. Laud María Concepcion de los Angeles, c. Quesada, de Torreveja, con sal. Laud Tres Hermanos, c. Alemañ, de Santapola, con pipas vacías. Laud San Francisco, c. Roca, de Palma, con pipas vacías. Vapor Velazquez, c. Romero, de Garrucha, con efectos. Pailebot Rápido, c. Torres, de Almería, con lastre.

SECCION DE ANUNCIOS.

FARMACIA ALOPATICA Y HOMEOPATICA DE DON JOSÉ CARLOS BELLIDO. plaza de Isabel II (antes de las Barcas) ALICANTE.

POMADA MARTIN. REFUGIO DE LA SALUD DE LA FAMILIA. Las virtudes admirables de esta preciosa pomada se manifiestan muy rápidamente en el tratamiento y curacion de las almorranas, grietas de los pechos, tumores, hinchazones, panadizos, dolores reumáticos y nerviosos, diviesos, neuralgias, erupciones, etc.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, (antes de las Barcas), Alicante.

QUINCALLA Y BISUTERIA. Las personas que se dignen visitar el acreditado establecimiento de José María Parreño, Mayor, 26, en el que se ha recibido un elegante surtido, encontrarán con los mismos beneficios que ha recibido de las fábricas, los géneros siguientes: Pendientes, medios aderezos, alfileres, pulseras, adornos para la cabeza, cinturones, ganchos para reloj, tarjeteros, sombrillas para señora en algodón, seda y raso, forradas y sin orar, quitasoles para caballero en algodón satinados y seda, bastones, cadenas para reloj, gemelos y botonaduras, guardapolos, cigarreras con música, petacas, carteras, portiers, abanicos, transparentes, jaquetes, coches de mimbre de un asiento y una infinidad de articulo.

PERFUMERIA. De las mas acreditadas fábricas del país y extranjero se acaba de recibir en el establecimiento de José María Parreño, Mayor, 26, un completo y variado surtido en pomadas, jabones, extractos, aceites, agua de Colonia y vinagres y todos los artículos correspondientes a este ramo.

LE CONSEILLER DES DAMES ET DES DEMOISELLES. ANO XXIX. PERIÓDICO ILUSTRADO AÑO XXIX. Publicase el día 1.º de cada mes.—No se admiten suscripciones por menos de un año. Merece a sus innumerables mejoras que se han introducido en el Consejo de las Señoras y señoritas, este periódico ya tan completo, es hoy una verdadera enciclopedia de la moda y la toilette, ya ilustrada y esmerado estilo de su redacción; los preciosos grabados de moda y toilette, ya en negro, ya en colores, los patrones cortados, tamaño natural, que pertenecen a cualquier persona que ejecute todas las labores de la moda, de la toilette, de la papetería, de la costura, de la confección de las prendas de vestir, de las grandes hojas de bordados con las cifras de las suscriptoras; numerosas pequeñas labores de corte, de redondeo, de punto de media, peinados, sombreros, lencería, música, agnadas, puntillas, rebus, ilustrados, y completa, que puede desear una señora o señorita. Y completa, que puede desear una señora o señorita. Y completa, que puede desear una señora o señorita. Y completa, que puede desear una señora o señorita.

FARMACIA de D. Juan Rodriguez Hernandez, calle Mayor, número 22, ALICANTE. Aceite de hígado de bacalao emulsionado por la pancreatina.

Este nuevo y heroico remedio, grato al paladar por su delicado sabor y olor se presenta bajo la forma de la más rica mantequilla de Holanda proporcionando al enfermo el placer de poderlo tomar con tostadas en el té, café, chocolate, leche, etc., constituyendo un agradable desayuno para todas las personas que por su estado delicado y por indicación facultativa tenían que hacer uso del aceite de hígado de bacalao, cuyo repugnante olor y sabor es conocido de todos.

Los múltiples ensayos hechos por las principales notabilidades medicas de Francia y otros países han demostrado que en nada disminuyen ni se alteran las virtudes terapéuticas del aceite de hígado de bacalao usado hasta el día, teniendo la inmensa ventaja de hacerle agradable al paladar para que puedan usarle hasta las personas más delicadas y los niños. También se encuentran en esta oficina las píldoras al aceite de hígado de bacalao a la pancreatina y los polvos de la misma base, y los aceites de hígado de bacalao completamente puro e incoloro de Hog id. id. de Pierre Moller eldesinfectado y ferruginoso de Chevriel el moreuo claro d Jeon.—44.

L'ELEGANCE PARISIENNE. PERIÓDICO EL MAS ELEGANTE Y MAYOR DE TODOS LOS DE MODA. 1.ª Edición.—Dos números al mes: numerosos grabados, agudas y patrones.—Un año, 110 reales; seis meses, 62 rs. 2.ª Edición.—Cincuenta y dos números al año; numerosos grabados, agudas y patrones cada mes.—Un año 240 rs. 6 meses 120 rs. NOTA.—Edición especial para costureras; 96 figurines y numerosos patrones cortados de grandor natural.—Un año, 240 rs.

